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Hvem skal være faddere? 

Når et barn under 15 år skal døpes, velger foreldre ne faddere. 
De fleste foreldre er nøye med hvem de velger. De v il gjerne 
ha faddere som kan bety noe positivt for barnet, so m kan 
følge det i oppveksten og være en voksenperson som bryr 
seg om barnets beste. Derfor er det en tillitserklæ ring å bli 
spurt om å være fadder. 

Mange ganger vil fadderne tilhøre den nære familie og representere ulike generasjoner. For andre er 
det naturlig å velge venner av familien. Nedre aldersgrense er 15 år og fadderne må enten være 
medlemmer av Den norske kirke eller et kirkesamfunn som ikke forkaster barnedåp.  

Fadder-fakta   
Hvert barn som blir døpt, skal ha minst to, høyst seks faddere. Fadderne må minst ha fylt 15 år og 
være medlemmer av den norske kirke, eller et annet kirkesamfunn som ikke forkaster barnedåp. 
Foreldrene kan ikke være faddere. Presten har ansvar for å se til at fadderne oppfyller disse 
forutsetningene. Fadderne blir ført inn i kirkeboka.  
 
Oppgaven                                
En fadder påtar seg en ansvarsfull oppgave. Fadderen skal for det første være vitne om at barnet er 
døpt med en kristen dåp. For det andre lover fadderen å be for barnet og lære barnet å be. Dessuten 
skal fadderen hjelpe barnet til å bli kjent med bibelfortellingene og oppmuntre det til å gå til nattverd. I 
en sum skal fadderen hjelpe til at barnet ”skal bli hos Kristus når det vokser opp”. Fadderansvaret kan 
for eksempel følges opp ved å gi barnet en barnebibel, besøke barnet eller sende det en hilsen på 
dåpsdagen, oppmuntre foreldrene til å ta med barnet på familiegudstjenester og søndagsskole, eller 
ved å tilby seg å ta barnet med på gudstjeneste selv. 

Hva en fadder ikke er  
Å være fadder innebærer ingen sivilrettslig forpliktelse, som for eksempel å skulle overta 
omsorgsansvar for barnet hvis foreldrene dør. Dette er en gammel tankegang som fortsatt har fotfeste 
mange steder, men den er ikke riktig. Selve fadderansvaret dreier seg om barnets trosopplæring, ikke 
om andre forhold. 

Hvis personen som skal døpes er fylt 15 år eller eldre, er det ikke behov for faddere, men den døpte 
får selv ansvaret for sin videre trosopplæring sammen med menigheten. 

 
 
 
Gaven   
 
I dåpen mottar barnet en stor og verdifull gave.  
Her er noe av det som vår kirke lærer om denne rikdommen. 
 
 
Adoptert inn i Guds familie 
Ved dåpen blir den døpte adoptert inn i Guds familie og er en fullgod arving til det evige livet i 
himmelen. Den døpte trenger nå tid for å bli kjent med sin himmelske Far og hvilke holdninger og 
verdier som preger hans familie. 



Gud elsker oss med en ubetinget kjærlighet – en kjærlighet som ”utholder alt, tror alt, håper alt, tåler 
alt.” (1.Kor 13,7). Like fullt handler Guds kjærlighet om grenser han gir for å beskytte oss mot å 
ødelegge andres og eget liv.  
Livet i Guds familie gir oss alltid nye muligheter til å reise oss igjen når vi har falt og ødelagt for oss 
selv og andre.  
 
Venner for livet 
Dåpslyset minner oss på hvilken venn vi har i Jesus: ”Jeg er verdens lys. Den som følger meg, skal 
ikke vandre i mørket, men ha livets lys.” (Joh 8,12) 
 
Den hellige ånd 
I dåpen tar Den hellige ånd (DHÅ) bolig i barnet. DHÅ er Guds Ånd, en egen person, som skal hjelpe 
oss å tro på Jesus, elske hverandre og bære med oss et levende håp om det evige livet. Her er en 
oversikt over hva DHÅ arbeider for la vokse fram i livet vårt: ”Åndens frukt er kjærlighet, glede, fred, 
overbærenhet, vennlighet, godhet, trofasthet, ydmykhet og selvbeherskelse.” (Gal 5,22-23) 
 
Fellesskap 
I Guds familie er det mange barn. Ved dåpen knyttes vi sammen i et verdensomspennede fellesskap 
med troende søsken på alle kontinenter. Den lokale menigheten er en viktig del av . Her skal vi få 
muligheten til å bruke og utvikle våre talenter og evner, samtidig som vi skal få ta i mot omsorg, trøst 
og veiledning. For ingen er så sterke at de ikke trenger en utstrakt hånd. Og ingen er så svak at de 
ikke har noe å gi til andre. I dette fellesskapet skal vi også bli bedre kjent med den kristne tro og få 
styrket tilhørigheten og troen på Jesus. For som en prest sa: Tro aleine blir det bare tvil av. 
 
Medlemskap i Den norske kirke 
Den som blir døpt i vår kirke gis automatisk medlemskap i Den norske kirke. Det innebærer rett til å 
motta nattverd, bli konfirmert, viet og begravd med gratis medvirkning av en ansatt i kirken.  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Oppgaven: Gi Jesus til barna! 
 
Dåpen setter ikke punktum, men markerer starten på et 
liv i kontakt med Gud og menigheten. Barnet kjenner  
ikke til den verdifulle gaven som det har fått i då pen. Av 
den grunn har foreldre og faddere i særdeleshet fåt t en 
avgjørende oppgave – å fortelle barnet om gaven og 
hjelpe det til å pakke opp gaven og ta den i bruk.  
 
På bakgrunn av gaven presten følgende spørsmål i 
gudstjenesten: ”Vil dere at  ”barnets navn” skal døpes til 
Faderens, Sønnens og Den hellige ånds navn og oppdras i 
den kristne forsakelse og tro.”  Foreldrene og faddere svarer 
”Ja!”, men hva innebærer oppgaven dere har sagt ja til? 
 
Hva er kristen oppdragelse? 
En kristen oppdragelse innebærer å gi barnet kjærlighet og 
omsorg, sette kloke grenser og beskytte det. Det kristne 
menneskesynet innebærer at alle mennesker er enestående 



og verdifulle som fortjener å bli hørt og respektert. Men ingen foreldre er fullkomne. Ingen har til nå fått 
fullkomne barn. Det betyr at oppgjør og tilgivelse trenger å få plass i hjemmet, for både voksne og 
barn.  
 
Videre handler oppgaven å hjelpe barna til å bli kjent med Jesus og den kristne tro. Dette kan gjøres 
på mange ulike måter gjennom forskjellige flotte verktøy som er tilgjengelig for de fleste. Her er det 
nesten bare fantasien som setter grensene. 
 
Kveldstund 
Mange foreldre har gjort det til en god vane å lese for barnet og synge noen sanger før det legger seg. 
Det finnes barnebibler eller andre kristne barnebøker til alle aldersgrupper. Se ressurssiden.  
Aktuelle sanger kan være – Kjære Gud, jeg har det godt og Jeg folder mine hender små. Seinere kan 
de lære andre kristne sanger og Fader vår. 
 
Bønn 
Mange foreldre er ikke fortrolige med å be, men det er ikke så mystisk som mange tror. Det handler 
om å si med egne ord til Gud det som fyller hjertet ditt når det gjelder barnet ditt; takke for gledene, be 
om beskyttelse og velsignelse.   
 
Fellesskap 
Ingen er døpt til et liv på egenhånd, men vi er alle døpt inn i et fellesskap. Alle har vi noe å gi 
hverandre, alle trenger vi å ta i mot. Å ta med barnet til kirken ved gudstjenester og andre aktiviteter 
gjennom uka, blir barnet trygg og kjent i kirkerommet og finner forhåpentligvis venner i fellesskapet 
der. Som en prest sa: Tro aleine blir det bare tvil av. Fellesskapet sammen med andre er helt 
avgjørende! 
 
Jesus og fotball 
Hvis du ønsker at sønnen din skal oppdage gleden ved å spille fotball, trenger han opplæring, 
erfaringer og fellesskap. Få mennesker ser verdien av fotball ved kun å se på en kamp på TV. Barnet 
har mye større sjanse for å bli glad i fotball hvis han får en fotball, at mamma eller pappa spiller med 
ham i hagen, at han lærer spillereglene og viktige begreper, og ikke minst får muligheten til å bli en del 
av et fotballag. 
 
Målet 
Målet med opplæringen er at barna blir kjent med Jesus og den kristne tro slik at de kan ta et eget 
standpunkt når de er modne til det. 



Dåpsgudstjenesten 
 
 
 
 
Vi ønsker å gjøre dåpsgudstjenesten til en fin og minnerik dag. 
 
I god tid 
Møt gjerne opp en halvtime før gudstjenesten starter. Da får dere god tid til å ta på dåpskjolen, avklare 
ting med presten og gjøre dere kjent med kirkerommet. 
 
Prosesjon 
Fem minutter før gudstjenesten begynner samles alle dåpsforeldre i våpenhuset (rommet utenfor 
kirkerommet) Der gjør vi oss klare til å gå inn i prosesjon med klokkeren først, deretter den enkelte 
famliie (foreldre, dåpsbarn og eventuelle søsken) og til slutt prest eller kateket. 
 
Involvere 
Vi ønsker å gjøre dåpen til en hendelse som flere får ta aktivt del i.  

·  Foreldre kan foreslå dåpssalmen som vi synger i gudstjenesten. 
·  Faddere eller andre i dåpsfølget kan lese en av tekstene før dåpen (Matt 28,18-20 & Mark 

10,13-16). 
·  Større søsken eller faddere kan ta av dåpslua og tørke hodet til barnet etter dåpen. 
·  Andre personer i dåpsfølget kan få mulighet til å bidra med sang og musikk i gudstjenesten.  

Fotografering                                
De fleste foreldre ønsker å forevige dåpen ved å ta bilder og filme. Dette kan skje etter gudstjenesten 
hvor prest eller kateket gjerne er med på bilder rundt døpefonten. Når det skal filmes og tas bilder 
under gudstjenesten er det viktig at dette ikke virker forstyrrende på den hellige handlingen og for 
menigheten. Det kan være lurt å komme i god tid og sjekke ut hvor det er lurt å filme fra.  

  
 

Dåpsliturgien – steg for steg:  

{L} = det som sies av liturgen (presten eller kateket). 
{A}= det som sies av menigheten og liturgen sammen  

Inngang  

{L} Menigheten skal i dag ta imot dette barnet i Guds hus. Ved dåpen vil Gud gi ham del i sin frelse 
og ta ham inn i sin kristne kirke.  

Liturgen kan deretter holde en kort tale, som kan avsluttes med Joh 3, 16. Eventuelt kan bare dette 
skriftordet benyttes.  

{L}  For så høyt har Gud elsket verden at han gav sin Sønn, den enbårne, for at hver den som tror på 
ham, ikke skal gå fortapt, men ha evig liv. (Joh 3, 16)  

Dåpssalme  

Dåpsbefalingen  

{L} La oss høre vår Herre Jesu Kristi befaling om den hellige dåp: Meg er gitt all makt i himmel og 
på jord. Gå derfor ut og gjør alle folkeslag til disipler, idet dere døper dem til Faderens og Sønnens 



og Den Hellige ?nds navn og lærer dem å holde alt det jeg har befalt dere. Og se, jeg er med dere alle 
dager inntil verdens ende.(Matt 28, 18-20)  

La oss høre hvor vennlig Jesus tar imot barna og lukker Guds rike opp for dem: De bar små barn til 
ham for at han skulle røre ved dem; men disiplene ville vise dem bort. Da Jesus så det, ble han harm 
og sa til dem: "La de små barn komme til meg, og hindre dem ikke! For Guds rike hører slike til. 
Sannelig, jeg sier dere: Den som ikke tar imot Guds rike likesom et lite barn, skal ikke komme inn i 
det." Og han tok dem inn til seg, la hendene på dem og velsignet dem. (Mark 10, 13-16)  

Så bærer vi med takk og tro våre barn til Herren i den hellige dåp. De er født med menneskeslektens 
synd og skyld, men i dåpen blir de Guds barn, født på ny ved Den Hellige Ånd.  

Dåpens forpliktelse  

{L} Vil foreldre og faddere reise seg.  
{L} Dere som i dag bringer dette barnet til Kristus, skal være vitner om at han er døpt til Faderens og 
Sønnens og Den Hellige Ånds navn. Sammen med denne menighet og hele vår kirke får dere del i et 
hellig ansvar: å be for barnet, lære ham selv å be, og hjelpe ham til å bruke Guds ord og Herrens 
nattverd, for at han kan bli hos Kristus når han vokser opp, likesom han ved dåpen blir forenet med 
ham.  

Foreldre og faddere blir stående.  

Forsakelsen og troen  

{L} La oss som menighet reise oss og bekjenne forsakelsen og troen som vi døper våre barn til.  

Menigheten reiser seg.  
{A}  Jeg forsaker djevelen og alle hans gjerninger og alt hans vesen.  

Jeg tror på Gud Fader, den allmektige, himmelens og jordens skaper.  

Jeg tror på Jesus Kristus, Guds enbårne Sønn, vår Herre, som ble unnfanget ved Den Hellige Ånd, 
født av jomfru Maria, pint under Pontius Pilatus, korsfestet, død og begravet, for ned til dødsriket, 
stod opp fra de døde tredje dag, for opp til himmelen, sitter ved Guds, den allmektige Faders høyre 
hånd, skal derfra komme igjen for å dømme levende og døde.  

Jeg tror på Den Hellige Ånd, en hellig, allmenn kirke, de helliges samfunn, syndenes forlatelse, 
legemets oppstandelse og det evige liv. Amen. (Den apostoliske trosbekjennelse )  
 
Alle setter seg.  

Dåpshandlingen  

Vannet helles i døpefonten.  
{L} ved døpefonten  
La oss be.  
Herre Jesus Kristus, du har sagt at ingen kan komme inn i Guds rike uten å bli født på ny av vann og 
Ånd. Vi takker deg fordi dåpens vann ved ditt ord er en nådens kilde, der du forener oss med deg og 
gir oss del i den seier du vant ved din død og oppstandelse. Nå kommer vi på ditt ord og ber deg, 
Herre, la den nye fødsel skje ved din skapende Ånd.  



Barnet (om det er flere: hvert barn for seg) bringes fram til døpefonten. Foreldre og faddere reiser seg 
og går fram til døpefonten.  

{L} Hva heter barnet?  
Den som bærer barnet, sier fornavnet.  

{L} Vil dere at (barnets fornavn nevnes) skal døpes til Faderens og Sønnens og Den Hellige Ånds 
navn, og oppdras i den kristne forsakelse og tro?  
Foreldre og faddere, svarer: Ja.  

{L} Gud bevare din utgang og din inngang fra nå og til evig tid. Jeg tegner deg med det hellige 
korsets tegn, {+} til et vitnesbyrd om at du skal tilhøre den korsfestede og oppstandne Jesus Kristus og 
tro på ham.  

Korset tegnes fra panne til bryst, og deretter fra side til side.  

{L} Etter vår Herre Jesu Kristi ord og befaling døper jeg deg til Faderens og Sønnens og Den Hellige 
Ånds navn.  
Mens dette sies, øser liturgen med hånden vann over barnets hode tre ganger.  

{L} legger hånden på barnets hode og sier:  
Den allmektige Gud har nå gitt deg sin Hellige Ånd, gjort deg til sitt barn og tatt deg inn i sin troende 
menighet. Han styrke deg med sin nåde til det evige liv. Fred være med deg.  

Lovprisning og bønn  

Når alle er døpt, sier liturgen fra lesepulten eller et annet sted i koret:  

{L} Lovet være Gud, vår Herre Jesu Kristi Far, han som i sin rike miskunn har født oss på ny og gitt 
oss et levende håp ved Jesu Kristi oppstandelse fra de døde!  (1 Pet 1, 3)  

{L} La oss sammen be Herrens bønn.  
{A} Fader vår, du som er i himmelen! La ditt navn holdes hellig. La ditt rike komme. La din vilje skje 
på jorden som i himmelen. Gi oss i dag vårt daglige brød. Forlat oss vår skyld, som vi og forlater våre 
skyldnere. Led oss ikke inn i fristelse, men frels oss fra det onde. For riket er ditt, og makten og æren i 
evighet. Amen.  

Salme  

 

 
 
Dåp av voksne 

Før dåp av voksne skal presten prøve dåpskandidatens kristne kunnskap og holdning og sørge for at 
vedkommende får den undervisning og åndelige veiledning som måtte være nødvendig for å bli døpt.  

Den som døpes (dåpskandidaten) skal ha minst 2, høyst 6 faddere; de må ha fylt 15 år. Foreldrene 
kan ikke være faddere. Minst to av fadderne må være til stede ved dåpshandlingen. Se for øvrig punkt 
5 om valg av faddere.  

Dåpen forrettes helst i søndagens høymesse, slik at den døpte kan ta del i nattverden, men kan også 
finne sted i egen dåpsgudstjeneste.  



Unge som ønsker å bli døpt i løpet av konfirmasjonstiden, bør vanligvis døpes etter ordningen Dåp av 
voksne. Dersom de ikke har nådd den religiøse myndighetsalder, anses innmelding til konfirmasjon 
også å omfatte tillatelse fra foreldrene eller den som har foreldremyndigheten, til at vedkommende 
døpes.  

Ved dåp av voksne og barn i samme gudstjeneste legges ordningen Dåp av voksne til grunn, med de 
tilpasninger som er nødvendig.  

 
 
Aktuelle artikler – inspirasjon til trosopplæringen  etter dåpen 
 
"Drypp fra døpefonten"  er en fast spalte i Menighetsbladet vårt. Her forsøker vi å gi tips til hvordan vi 
som foreldre kan følge opp dåpen etter hvert som barnet vokser opp. Her er en oversikt over artikler 
som har stått i bladet: 
 

·  Klar – ferdig – gå! 
·  Sangglede 
·  En engel i kirken 
·  I love you 
·  Vil du tilgi meg? 
·  Hva skal jeg gi deg til jul i år? 
·  Tid for mat 
·  Kveldsstund har gull i munn? 
·  La de små barna komme – barn og begravelser 
·  Gratulerer med dagen – feiring av dåpsdagen 
·  Det får da være grenser 
·  Vi klapper i hendene, vi synger og vi ler 
·  Vanedannende oppvekst 
·  Tid for EU-kontroll? 

 
 
 
                                        Døpefonter fra noen av kirkene våre: 
 
 
 
 
 
 
 
  



  
Trosopplæringsreformen i Den norske kirke 
 
 Den norske kirke har startet en trosopplæringreform. Reformen vil etter hvert   
 gi menighetene tilgang til materiell og ressurser som kan brukes i  
 trosopplæringen. Men det finnes allerede nå en mengde materiell å velge i: 
 
 

 
Et hav av ressurser 
Det mangler ikke på hjelpemidler til trosopplæringen. Her kan foreldre og faddere finne nyttige og fine 
gavetips til dåpsdagen og tida videre. Her er noen tips til å orientere seg i havet av ressurser: 
 
Lån bøker på biblioteket 
Bibliotekfilialene i Åmot kirke og i kulturhuset i Vikersund har mange kristne barnebøker. De er merket 
med en brun eller sort sirkel.  Hvis du strever med å finne noen, spør bibliotekarene! 
 
Kjøp bøker 
Både Norli i Vikersund og Notabene på Åmotsenteret kan skaffe deg de bøkene du ønsker. De trenger 
kun forfatter og boktittel. Sjekk Bokanmeldelser (gjøres om til en link) for gode anbefalinger! 
 
Musikk 
Det finnes mange flotte CD-plater med kjente eller nyere kristne sanger. Artister som Lisa Børud, 
Emmeline og Sunniva, SEVEN, Oslo Soul Children, Ivar Skippervold, Bjarte Leithaug og Tore 
Thomassen er alle kjente for kvalitet og glade tekster. Kontakt Bok&Media i Drammen eller Ivars 
Elektro på Åmotsenteret eller bestill over nettet på følgende adresser:  
 
www.bokogmedia.no                            
www.mastermusic.no         
www.lynor.no  
 
DVD-filmer og annet spennende utstyr 
Søndagsskoleforbundet har en egen nettbutikk hvor de selger DVD-filmer basert på bibelfortellinger, 
dataspill, cd’r, aktivitetsbøker og mye annet  spennende! Sjekk ut www.sondagsskole.no  
 



 

Spørsmål og svar 

1) Hvorfor praktiser kirken dåp?  

Det er to viktige grunner til det. 

For det første: Jesus gav sine disipler befaling om å gjøre det: “Meg er gitt all makt i himmel og på 
jord. Gå derfor ut og gjør alle folkeslag til disipler, idet dere døper dem til Faderens og Sønnens og 
Den Hellige Ånds navn og lærer dem å holde alt det jeg har befalt dere. Og se, jeg er med dere alle 
dager inntil verdens ende” (Matteus 28,18-20).  

Den andre grunnen kan formuleres slik: Dåp er nødvendig for at et menneske skal bli frelst og få evig 
liv. Dermed er vi inne på det andre spørsmålet: 

2) Hva innebærer dåp?  

Det aller viktigste ved dåpen er at den er en Guds gave. Det er Gud som handler i dåpen. Da Peter 
forkynte evangeliet for folket i Jerusalem, formante han dem: “Vend om og la dere døpe i Jesu Kristi 
navn, hver og en av dere, så dere får tilgivelse for syndene, og dere skal få Den Hellige Ånds gave” 
(Apostlenes gjerninger 2,38). Det er verd å legge merke til passivformen: “la dere døpe”. Her er det 
Gud som handler. Det tales dessuten om å få to gaver: tilgivelse for syndene og Den Hellige Ånds 
gave. Begge deler er det bare Gud som kan gi. 

Dette er gaver som vi mennesker trenger. Bibelen gjør det klart at alle mennesker er syndere, dvs. at 
vi ikke lever i overensstemmelse med Guds vilje. Vi viser oss ikke bare som syndere i de gjerninger vi 
gjør, men i det faktum at vi hører til en menneskeslekt som så å si “har vendt ryggen” til Gud. Derfor 
trenger vi alle tilgivelse for vår synd. 

Igjen: Hva innebærer dåp? Ytre sett er det bare vann og noen ord. Men Gud har knyttet løfter til det 
som skjer. Derfor er det ikke bare tale om vann, men om “et bad til gjenfødelse” (Titus 3,5). Bibelen 
sier at dåpen innebærer en ny fødsel. I dåpen skjer det et under: Vi blir Guds barn. 

3) Hvem blir døpt?  

Dåpsbefalingen viser tydelig at den som vil følge Jesus, må la seg døpe. I den eldste kirke var det 
aldri noen tvil om det: Når noen kom til tro på Jesus, ble de straks døpt. Av naturlige årsaker var dåp 
av voksne det vanlige i den eldste kirke. Men det berettes også om hele “hus” som ble døpt, dvs. hele 
familier (se f.eks. Apostlenes gjerninger 16, 15 og 33). Det betydde åpenbart at også barn ble døpt. 
Når foreldrene kom til tro, ville de også ha barna med seg. 

Dessuten: For de første kristne, som var jøder, var det naturlig å tenke at barna skulle høre med. Etter 
jødisk skikk ble alle guttebarn omskåret på den 8. dag som et tegn på at de skulle tilhøre Guds folk. 
Derfor ville det være svært nærliggende å tenke at barna også skulle innlemmes i det nye Gudsfolket 
gjennom dåpen. 

Når vi døper barna våre, er det også ut fra en erkjennelse av at de trenger å bli døpt. Bibelen gjør det 
klart at det ikke finnes noen som er uten synd - heller ikke barna. Som det heter i Den norske kirkes 
dåpsliturgi: “De er født med menneskeslektens synd og skyld…” Også barna trenger syndenes 
tilgivelse. Derfor bæres de til dåp.  

4) Hva er forholdet mellom dåp og tro?  

Dåp og tro henger på det nærmeste sammen. Dåp uten tro er utenkelig. I en misjonssituasjon er det 
vanlige at mennesker kommer til tro på evangeliet og så blir døpt. Troen kommer alltid først. Slik er det 
også i forbindelse med barnedåp. I dåpsliturgien heter det: “Så bærer vi med takk og tro våre barn til 



Herren i den hellige dåp.” På grunnlag av foreldrenes tro, bæres barnet til dåp. I evangeliene har vi et 
interessant eksempel på en tilsvarende praksis: Det fortelles om noen menn som bar en lam mann til 
Jesus. De gjorde det fordi de trodde at Jesus kunne hjelpe den lamme. Det sies ingenting om den 
lammes tanker og tro, men det står slik: “Da Jesus så deres tro, sa han til den lamme: ’Sønn, dine 
synder er tilgitt’” (Markus 2,5).  

Slik kan andres tro føre et menneske til Kristus. Men troen stopper ikke der. Når et barn blir døpt, sier 
presten: “Jeg tegner deg med det hellige korsets tegn, til et vitnesbyrd om at du skal tilhøre den 
korsfestede og oppstandne Jesus Kristus og tro på ham.” Dåpen er ment å være innledningen til et liv 
i tro. Derfor blir foreldre og faddere spurt om de vil at barnet skal “oppdras i den kristne forsakelse og 
tro”. Det er egentlig en forutsetning for praktisering av barnedåp: Barnet må forbli i troen, dersom det 
skal bli bevart hos Kristus og bli frelst. 

5) Hvordan skal dåp uføres?  

Det er en kjent sak at kristne innenfor ulike kirkesamfunn praktiserer ulike former for dåp - noen øser 
vann over hodet på den som blir døpt, andre praktiserer neddykning i et dåpsbasseng (særlig i 
forbindelse med dåp av voksne). Spiller formen noen rolle? 

Det nye testamente gir ingen forskrifter om hvordan dåpen skal utføres, selv om neddykning nok var 
den vanligste formen. Paulus synes å henspille til en slik praksis når han sier at den som er døpt til 
Kristus, er “begravet med ham” (Romerne 6,4). Neddykningen symboliserer altså det som skjer i 
dåpen: at man blir “født på nytt”. 

Likevel var man også i den eldste kirke klar over at mengden av vann ikke var avgjørende. I et svært 
gammelt kristen skrift kalt De tolv apostlers lære (fra ca år 100) gis det praktiske forskrifter om dåp. 
Der heter det: “Hvis du ikke har rennende vann, så døp i annet vann; kan du ikke få gjort det i kaldt 
vann, så i varmt. Har du ikke noen av delene, så øs vann tre ganger over hodet i Faderens og 
Sønnens og Den Hellige Ånds navn.” 

I tråd med dette har ulike dåpsformer blitt praktisert gjennom kirkens historie. Også i kirker som 
praktiserer barnedåp har det vært vanlig med full neddykning (bl.a. i de ortodokse kirkene). Det 
skjedde også i Norge i middelalderen og det ble praktisert på reformasjonstiden. Men av praktiske 
hensyn, bl.a. av frykt for at barna skulle bli syke i kalde kirker, ble overøsning etter hvert det vanlige. 
Det er denne formen som vanligvis blir brukt i Den norske kirke.  

Hvis du har flere spørsmål angående dåp, så send en mail til runar.liodden@modumkirke.no  

   

 
 
 


